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Професор инж. Ганчо Гужгулов на 80 години 

 

 

 

ОБРАЗОВАНИЕ 

Проф. Ганчо Върбанов Гужгулов е роден на 8.10.1935 г. в гр. Лясковец. В 

родния си град завършва прогимназиално образование, а през 1954 година след 

конкурс е приет като ученик в народната механо техническа гимназия в гр. Горна 

Оряховица, (от 1952 г. Техникум по механотехника) по специалността „Двигатели с 

вътрешно горене”. Техникума завършва през 1954 год. с отличен успех и отначало 

започва работа като „монтьор” в МТС гр. Горна Оряховица, а след това като техник 

на хладилна инсталация във „Винпром” гр. Лясковец. След сериозен конкурс, 

включващ изпити по български език и литература, математика и физика и 960 

кандидата за 150 места, през 1955 г. е приет за студент в първия випуск студенти, 

кандидатствали в сформирания през 1954 г. Висш институт по механизация и 

електрификация на селското стопанство, (ВИМЕСС) в гр. Русе, по специалността 

„Ремонт и експлоатация на автомобили, трактори и селскостопански машини”. Като 

студент в ІV курс, проф. Гужгулов се жени за медицинската сестра Антоанета 

Рибарова, с която имат дъщеря, д-р по филология Илияна Бенина, преподавател по 

английски и руски езици в Русенски университет, и син Върбан Гужгулов – служител 

във ВиК Русе. 

Института завършва в края на 1960 г. с отличен успех и разработена дипломна 

работа на тема „Проектиране и изработване на електроискрова машина за 

изработване на фасонни отвори”. Голяма помощ за изработването на уредбата, 

която на практика се явява първа в България, оказват научният му ръководител доц. 

Богомил Антонов и техникът към катедрата Васил Димитров, носител на златен 

орден на труда. За уредбата има публикация във вестник „Студентска искра”.  

На 17.01.1961 г. постъпва на работа като главен инженер в Селскостопански 

научно-изследователски институт “Образцов чифлик”, край гр. Русе. Според него, 

добре се е справял с работата си на главен инженер, като успешно е прилагал 

получените знания в областта на ремонта и експлоатацията на земеделската 

техника, като тук е въвел „електроконтактното напластяване” за възстановяване на 

сглобки със стегнатост, направата на шнекове и др. 
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ПРЕПОДАВАТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 

След успешно издържан конкурсен изпит от 01.11.1962 г. инж. Гужгулов 

постъпва на работа във все още именуващия се ВИМЕСС, като асистент по “Рязане 

на металите, металорежещи инструменти и машини и технология на 

машиностроенето”, в катедра „Технология на машиностроенето”. 

Следващите години (1963 – 1964) са тежки за Института. ВИМЕСС е 

преименуван на Висш селскостопански институт с три факултета: по механизация, 

агрономически и животновъдство. Намален е броят на приеманите студенти по 

технология на машиностроенето и двигатели с вътрешно горене.  

Преподавателят по хидравлични машини инж. Петър Златарев планира участие 

в конкурс за „доцент” към катедра „Хидравлични машини” на ВМЕИ София, откъдето 

е дошъл в русенското висше училище. С отлични впечатления от студентските изяви 

на инж. Гужгулов, той му предлага да се премести като асистент при него. След 

известно колебание, поканата е приета и чрез гласуване на Академичния съвет, инж. 

Гужгулов – без конкурсен изпит, е назначен за асистент по хидравлика и 

хидравлични машини. 

След няколко месеца „мъглата” над Института се разсейва, новите факултети 

са закрити, а към името е добавено още една буква „М“, т.е. Институт по 

машиностроене, механизация и електрификация на селското стопанство. 

За новия асистент по хидравлика и хидравлични машини следват два 

изключително напрегнати и тежки учебни семестъра. В началото на зимния 

семестър на 1964-65 учебна година на работа в Института се връща бившият 

асистент инж. Димитър Капитанов, който поема лекциите на специалност ДВГ по 

дисциплината „Помпи, вентилатори и компресори”, а за инж. Гужгулов остава 

„Хидродинамика”, която дисциплина той не е изучавал, и „Хидравлика и хидравлични 

машини”. Целия семестър пишат и изнасят лекция за лекция, заедно с воденето на 

многото лабораторни упражнения. Към средата на семестъра, след успешно 

проведен конкурс, като асистент постъпва инж. Симеон Петров и натоварването 

малко намалява. За летния семестър Гужгулов и Петров са сами, защото инж. 

Капитанов (по късно доцент д-р) се връща в ИСМ – София и заминава за СССР като 

аспирант. Натоварването с учебна работа е голямо, но двамата млади 

преподаватели се справят успешно.  
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Проф. Гужгулов е един от строителите на материалната база на Университета. 

За разгърнатата в направлението „Хидравлика и хидравлични машини“ през 

началните години учебна и научно изследователска работа, наличната база и 

съществуващите помещения след 1965 год. вече са недостатъчни. Тогавашното 

академично както и партийното ръководство на Института, удовлетворяват 

настоятелните искания на колектива, който вече е увеличен с постъпилите в 

направлението асистенти – инж. Борислав Николов, инж. Александър Момчилов, 

инж. Петър Русев и инж. Милко Минчев, за построяване на нова лаборатория в 

кампуса на Института. Проф. Гужгулов е авторът на идейния проект на новата 

лаборатория. Всички преподаватели под негово ръководство взимат най-активно 

участие в проектирането, строителството и обзавеждането на новата лаборатория, 

която се построява в периода 1972-74 год.  

 

 

 

Под ръководството на инж. Гужгулов и неговото най-дейно пряко участие са 

разработени и изработени много от учебните и изследователските уредби в 

лабораторията, част от които все още са действащи. Единствени в страната са тези 

за изпитване на хидросистеми със затворена циркулация на течността и бавноходни 

високомоментни хидромотори и за баланс на мощността на многостъпални 

центробежни помпи.  

От 01.04.1974 г. инж. Гужгулов е избран за доцент по “Хидравлика и 

хидравлични машини” въз основа на хабилитационен труд на тема „Изследване на 

аспирационната система на зърночистачните машини“. От 16.02.1990 г. е професор 

по ”Хидро и пневмомашини и задвижвания”. 

За осигуряване на качествен учебен процес по дисциплините от направлението 

Хидравлика проф. Гужгулов е написал множество учебници и учебни пособия, по 

които са се обучили хиляди завършили университета инженери, от които и ние, 

сегашните преподаватели от направлението, сме се учили. Той е автор и съавтор на 

учебниците “Хидравлика и хидравлични машини”, „Хидравлика и хидрозадвижване 

на металорежещите машини, “Механика на флуидите” (в съавторство с доц. Симеон 

Петров), “Хидрозадвижвания на металорежещите машини”, „Хидравлични 

задвижвания при металообработващи машини“ (в съавторство с инж. М. Минчев) и 

“Хидро и пневмо машини и задвижвания” (в съавторство с проф. Гр. Грозев и доц. 

Ст. Стоянов), като последната се ползва от студенти и на други висши училища. 

Значителен интерес за практиката предизвиква книгата “Хидравлични задвижвания 

на селскостопанските машини”, написана в съавторство със ст. н. с. д-р Димитър 

Капитанов. 
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НАУЧНОИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА И ИНЖЕНЕРНОВНЕДРИТЕЛСКА ДЕЙНОСТ 

Проф. Гужгулов е автор на над 100 научни труда – статии и доклади, както и на 

редица научно-популярни статии. 

 

 

 

Още в първите години след постъпването в института наред с усвояване на 

учебната работа започват и първите опити на младия асистент инж. Гужгулов в 

научните изследвания, които са под ръководството на доц. Антонов в катедра 

Технология на машиностроенето. Започва се с възстановяване на клапанни пружини 

чрез разтягане с ролковане, за нуждите на авторемонтния завод на гара Искър – 

София. Проектиран и е изработен необходимият инструмент и уредба за циклично 
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изпитване на възстановените пружини. Работата завършва с внедряване и първа 

статия в списание „Машиностроене”. 

Следват изследванията по окончателната обработка на стоманени и чугунени 

отвори, чрез ”тънка пластическа обработка” чрез ролковане. Проектирани са и са 

изработени първите ролкови инструменти в страната и може да се каже, че доц. 

Антонов и инж. Ганчо Гужгулов са първите, които се занимават с този вид обработка 

в страната. Поставените от тях основи са оказват добра предпоставка за успешно 

развиване на това научно направление в следващите години и до сега от научни 

колективи към катедра Технология на машиностроенето и металорежещи машини. 

В началото на 60-те години започва развитието на поливното земеделие и 

нараства нуждата от дъждовална техника. За произвежданите у нас тръбни 

дъждовални инсталации и за техните елементи няма никакви данни за 

хидравличните съпротивления и това представлява интерес за младите учени – 

инж. Г. Гужгулов и инж. С. Петров. В тогавашната лаборатория, създадена 1955-56 

год. в бившия католически манастир от доц. инж. Петър Златарев, е развита първата 

опитна уредба за определяне на хидравличните съпротивления на поцинковани 

тръби за дъждовални инсталации и техните елементи. Работата завършва с 

публикация в сп. „Хидротехника и мелиорации”. Следват изследванията върху 

работата на вертикални аспирационни канали за семечистачни машини с редица 

статии и доклади и усъвършенстване на аспирационната система на 

произвежданата семечистачна машина ЗМС – 20.  

През този период по заявка на министерството на земеделието инж. Гужгулов 

проектира вентилацията и пневмотранспорта на фуражен цех за нуждите на ТКЗС и 

АПК, от които са построени над 20 в страната. 

След преместването на направлението Хидравлика в новата лаборатория 

научните интереси на доц. Гужгулов са в две направления: усъвършенстване на 

направляващите и обратни апарати на секционни многостъпални помпи и по обемни 

ротационни машини: помпи с въртящи бутала и многоходови бавноходни 

хидромотори. 

По първото направление работи с първия си докторант, сега доц. д-р Петър 

Русев. Разработена е първата лабораторна уредба у нас за изпитване на 

центробежни помпи със снемане баланс на мощността. Резултатите от 

изследванията са внедрени в завода за помпи в гр. Видин. 

По второто направление е научен консултант на дисертацията на доц. д-р 

Симеон Петров – изследване формата на въртящите се бутала и ръководител на д-

р Милко Минчев – изследвания върху силовото натоварване на въртящите се 

бутала, както и на доц. д-р Красимир Тужаров по изследване на челен 

разпределител за многоцилиндров бавноходен хидромотор. Доц. Гужгулов е 

ръководител на дисертацията и на доц. д-р Пейчо Ганчев от ВМЕИ Габрово на тема 

”Натоварване на лагерните капаци на пластинкови помпи”. 

От своите изследвания върху помпите с въртящи бутала, и тези на неговите 

докторанти, през 1989 год. той подготвя материал „Изследване на помпи с въртящи 

бутала“ за научната степен „доктор на техническите науки”, който представя на 

научно звено във ВМЕИ София, включващо всички хабилитирани учени в 

направлението Хидравлични машини от ВУЗ и ведомствени институти в страната. 

Част от членовете на звеното, начело с проф. Опрев, председател на съответния 

Научен съвет, са „за”, а други, поради факта, че тогава няма доктор на науките по 

направлението, предлагат това да стане „хабилитационен труд за професор”. Тъй 

като в момента има обявен конкурс за професор, през февруари 1990 доц. Гужгулов 

е избран за професор по „Хидро и пневмомашини и задвижвания”, единствен у нас 

по двете направления. 

От създаването на бившите вече специализирани научни съвети към ВАК до 

тяхното закриване проф. Гужгулов е бил непрекъснато член, където е рецензирал 
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голям брой дисертации и материали за избори на доценти и професори.  

Проф. Гужгулов е бил ръководител на много теми по НИС със значителен 

икономически и с голям социален ефект. Някои от тях трябва да се отбележат, а 

именно: 

• Проектиране и изработване на триаксиален апарат за изпитване на 

грубозърнести материали за нуждите на „Водпроект” – София. Апаратът за времето 

си е с най-голямото пробно тяло в Европа: височина 120 см и диаметър 50 см. 

• Разработване, изследване и внедряване на помпи за високо-вискозни 

течности, за което е носител на значката “За принос в техническия прогрес”.  

• Разработване на високомоментен бавнходен радиално-бутален хидромотор 

за нуждите на КТМ Русе. 

• Проектиране и изработване на два типоразмера хидравлични тарани за 

мирновременното производство на военния завод „Бета” гр. Червен бряг. 

 

   

 

 

 

Дълги години той ръководи група от членове на направлението Хидравлика, 

която извършва диагностична и ремонтна дейност на машини и системи за 

хидрозадвижване на земеделска, строително-пътна и машиностроителна техника. 

Създадени са редица оригинални методики и специализирани уредби за изпитване, 
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регулиране и настройване на хидравлични машини, елементи и устройства. 

 

АДМИНИСТРАТИВНА И УПРАВЛЕНСКА ДЕЙНОСТ 

Проф. Гужгулов, като един от строителите на нашия университет, дълги години 

е бил ангажиран с административно-управленческа дейност. Заемал е редица 

постове във факултета и университета. По два мандата е избиран за зам.-декан на 

факултет МСС, зам.-ръководител и зам.-директор на НИС, а в годините 1987-1993 е 

Декан на Факултет Механизация на селското стопанство. Три мандата е 

ръководител на катедра Топлотехника и хидравлика.  

Като зам.-ръководител на НИС доц. Гужгулов е отговарял за строителството на 

Учебно производствения завод на Университета, където влага много усилия и 

умения както по самото строителство, така и по обзавеждане на завода. 

Като декан на факултет МСС проф. Гужгулов е съдействал за обогатяване на 

неговата материална база чрез целево насочване на средства особено към 

специализиращите катедри към факултета. В началото на промените в страната 

значително се подобряват условията за разкриване на нови специалности и в 

качеството си на ръководител той е спомогнал за разкриване на специалността 

“Мениджмънт” и утвърждаване на специалността “Промишлен дизайн” във 

факултета. 

Като ръководител катедра, използвайки много добрата база на хидравличното 

направление, той активно участва в разкриването на новата за Университета 

специалност “Хидравлична и пневматична техника”, както и за нейното последващо 

утвърждаване. 

 

 

 

До пенсионирането си през 2003 г. проф. Гужгулов непрекъснато е ръководител 

на направление Хидравлика към катедрата. Като такъв той създава един добър, 

сплотен колектив от преподаватели и изследователи, като винаги е държал на 

добрите взаимоотношения и поддържане на творчески дух. Може да се твърди, че 

сегашният колектив непрекъснато се стреми да поддържа тази добра традиция. 
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ПРИЗНАНИЕ И НАГРАДИ 

Проф. Гужгулов е дълбоко уважаван като човек, преподавател и учен. За 

своята дейност през годините е награждаван с различни държавни и университетски 

награди, някои от които са: 

• с приза “За принос в техническия прогрес” за разработването и 

внедряването в бившия завод „Клемент Готвалд“ гр. Павликени на два оригинални 

типоразмера помпи с въртящи се бутала; 

• за приноса си по изграждането на Учебно производствения завод към 

университета е награден през 1979 год. с „Орден на труда” – сребърен; 

• за дейността си като преподавател и учен е отличен през 1985 год. с орден 

„Кирил и Методи” – ІІ степен;  

• за цялостната си преподавателска и научноизследователска дейност в 

нашето висше училище Академичният съвет му присъжда през 2002 год. почетното 

звание „Заслужил професор на Русенския университет“. 

По различни поводи за неговата дейност по изграждането и утвърждаването 

на Русенския университет и на негови звена са му присаждани различни отличия – 

плакети, грамоти и др.  

 

 

 

 

 

Уважаеми, професор Гужгулов, приемете нашите най-сърдечни поздрави по 

случай вашата осемдесетгодишнина. Всички ние, членовете на катедра 

Топлотехника, хидравлика и екология, отдаваме своята признателност към вас – 

преподавателят, ученият, човекът, посветил по-голямата част от живота си за 

развитието на нашия университет, факултет и най-вече на нашата катедра. Искрено 

се надяваме, че и за в бъдеще ще оказвате подкрепа и съдействие както по 

отношение на научните разработки в катедрата, така и по характерните особености 

в преподаването на дисциплините към направление Хидравлика.  

 

Доклад, изнесен от проф. д-р Генчо Попов  

на тържественото събрание на 9 октомври 2015 година  

за честване на 80-годишнината на проф. Г. Гужгулов 


